

结对帮扶新任大学生村官要有针对性

目前,各地新任大学生村官已到岗任职。为帮助新任大学生村官深入群众、快速上手,一些地方往往会安排县区领导、乡镇党委书记、班子成员、优秀村组干部、老大学生村官等不同群体与新村官结成帮扶对子。结对帮扶大学生村官工作作为一项有目的、有计划、有控制的保障性措施,有其自身的规律性要求,因此,各级组织部门在这一过程中要注重体现针对性,避免"结而不帮"、"帮带脱节"的形式主义。

要确定个性化的帮扶内容。如何确定有针对性的具体帮扶内容。如何确定有针对性的具体帮扶内容,是新任大学生村官和职能部门关其有的核心问题。新任大学生村官具作优势,但普遍缺乏基层工作经验,任职初易产生畏惧和盲从心理。因此,在确定帮扶内容时,既要考虑大空生村官思想素质方面的内容,不面的考虑基层工作业务能力培养方面的

内容;既要有理论上的指导内容,又要有实际操作上的指导内容。这个过程中还必须充分考虑新任大学生村官的个性特征和实际需要,帮扶导师需要摸清摸透新村官的思想素质、能力基础和职业规划,以此确立递进性的帮扶培养内容,使结对帮扶工作更具科学性和实效性。

要采用递进式的帮扶方式。从 实践角度看,新任大学生村官到村任 职必须紧紧抓住前3个月的黄金时期,因为这一时段新大学生村官对工作具有极强的新鲜感和探求欲,接受新事物的能力最强。在结对帮扶工作中,要针对"黄金3月"的不同阶段合理优化帮扶方式,不断提高实际工作能力。第一个月作为导入阶段,帮扶导师可采用"全程介入、不求甚解"的方式,要求新任大学生村官迅速沉入村居一线,在进村入户、走街串社中

充分了解民情民意,并适时传授基层 工作经验,全面打牢基层工作基础。 第二个月作为深入学习阶段,采用 "以点到面,举一反三"的方式,重点 引导大学生村官参与村居信访稳定、 计划生育、项目帮办等重点工作中 去,以较强的工作压力倒逼大学生村 官快速掌握基层工作方法和技巧。第 上个月为巩固阶段,导师可采用"先 收后放,先死后活"的方式,适当给予 新任大学生村官一些自主活动空间, 促使他们在继续调研和学习中找准 问题、凝练思路。

蒋方园:心系农村 乐在农家



2012年6月,中华村成立了全市首家农家乐合作社党支部,探索推进了"支部+合作社+党员+农户"的两新党建工作新模式,基层支部堡垒和党员作用得到全面发挥,而农家乐合作社党支部书记就是中华村的大学生村官蒋方园。

记者来到中华村时,被村庄白墙黛瓦观音兜的建筑风格所吸引, 此时蒋方园正在村里的好邻居饭店"串门",和经营户王阿婆拉着家 常。平日里,他时常去村里的经营户家中坐坐,聊聊最近的生意情况, 关心一下食品的安全卫生等,大家都亲切地称呼其"小蒋"。



□文/摄 见习记者 **杨清悦**

回到农村 增添对家乡的感情

蒋方园 2010 年毕业于上海大学电子信息科学与技术专业,刚毕业的他也曾经在市区找过一份与专业对口的工作,不过半年后他便辞职了。他解释说,市区的工作地点离家较远,而且高昂的生活开销也令其压力较大,正好党中央有号召大学生回农村建设的政策,他便回到了金山。2011年7月,小蒋玻惠成为了一名大学生村官被选聘至廊下镇的中华村。

如何调解村民间的纠纷、安抚村民的不良情绪,或许是每个新上任的大学生村官最先要学会的事情,小蒋最初对此也是力不从心。刚从大学毕业的他,认为任何事情都可以靠讲道理,按规矩解决,但是农村工作并没有他想象的那么

简单,面对父老乡亲们的诉求,他发现解决问题不能仅仅靠讲道理,还要注重人情世故。"平时要常去村民家坐坐,与村民唠唠家常、设身处地地为他们着想,和他们打成一片,日后遇到问题,村民碍于情面,会好好说话,问题才能妥善解决。"

小蒋告诉记者,相对城市较快 的生活节奏,农村工作更加令人有 归属感。"两年下来,我是更喜欢农 村生活的 乡里乡亲都把我当自己 人看待 亲切又自由, 在城市里 对 于陌生人,人们总会无意间提高警 惕,人与人之间产生了隔阂,但是 农村就不一样了, 自己刚到村里, 一些村民家的时候,大家对我 都很亲切,离开时还不忘叫我常去 玩儿,村民的热情也让我对自己的 工作充满了希望。"小蒋坦言,大学 前从未离开过金山区,起初对家乡 的概念并不十分深刻,毕业后回到 为农村奉献青春的日子里 才真正有所体会,乡亲们说着家乡 话,聊着家乡事,自己对家乡的感 情也渐渐深厚起来。如今作为农家

蒋方园档案:

蒋方园,男,汉族,1987年11月出生于上海市金山区廊下镇,2010年毕业于上海大学电子信息科学与技术专业,同年7月加入中国共产党。2011年7月,他作为上海市第四批大学生"村官",被选聘至金山区廊下镇中华村担任村党支部书记助理。2012年5月,被任命为村党总支委员兼任中华村农家乐合作社党支部书记。

乐合作社党支部书记,村民们的生活越来越好,他也跟着高兴。

^{國太國好,他也敢有同大。} **办村简报 深入联系服务群众**

记者了解到,2011年之前,尽 管村里的农家乐饭店发展较快,但 从总体上看还处于初级阶段,缺乏 统一规划和管理,饭店之间容易产 生盲目发展、盲目跟风等情况,长 此以往,会导致互相拆台、良莠不 齐、无序竞争的状态,会影响锦江 集团农家乐品牌建设甚至是整个 农家乐旅游的发展。为进一步规范 农家乐饭店运作, 形成错位竞争、 互相补台、统一标准,抱团发展的 发展理念,2011年在廊下镇党委政 府的支持下,由旅游公司统一打包 整合,成立了全市首家农家乐合作 社。2012年.为进一步规范合作社 内的党员管理,发挥党员先锋模范 作用,最大限度提高党员群众的服 务能力,又成立了全市首家农家乐 合作社党支部.

党支部创建之初,为了更好地 了解村民的想法和需求,更好地开 展工作,身为支部书记的蒋方园组 织开展了一次问券调查。他说,"在 整理问卷的过程中,我发现很多村 民对中华村获得的荣誉、村务、党 务等内容都了解不多,我意识到村 委会与村民之间缺少沟通的'桥 梁'。于是,办一份村级简报的想法 就在我的心中蔓延开来。"怀着"希 望能透过报纸这扇窗户, 让村民看 到村务工作"的美好愿望,他开始着 手筹备简报工作。为了更好地把这 份报纸办到位, 经验不足的他请教 了不少村里的老前辈 深入学习农 村工作中的方针政策和法律法规 经常去村民和经营户家走访。大量 采访好人好事。最终,功夫不负有心 人,中华村的第一期简报— ---《魅力 中华》于今年1月16日诞生了。 介绍,《魅力中华》目前为双月刊,每 期印发 500 份,发到中华村的每户 村民家庭,受到了村民们的欢迎。 下一步,我们还要继续征集村民的 意见和建议,进一步增强这份简报 的可读性和可看性,并计划发放到 各农家饭店和旅游公司。

帮扶结对 增收不忘精神生活 蒋方园向记者介绍,为了帮 "经营户的经济收入有了增 长,精神生活也应随着提高,这是 我的又一个想法。"小蒋说,目前村 里收益最好的一家经营户 年收入 可达 40 万,这对农村人来说绝对 不是一个小数目,随着村民生活富 裕起来,精神生活又成为他的另一 个关注点。于是,他开始在村里张 罗筹备文娱志愿者队伍,并计划以 此带动村民和经营户的娱乐活动。 本以为这是件简单的事, 没想到, 村里不少阿姨、婶婶们碍于脸面, 根本不愿意加入,这可让他犯难 就此打住? 小蒋不甘心 让阿姨、婶婶们放下心理负担,他 决定身体力行, 先做好示范。在 2012年廊下镇第六届莲湘文化节 上,小蒋带头报名参加,并鼓励几 名村民一起参与,活动过程中,大 家都感受到了快乐,气氛非常好, 终于志愿者队伍慢慢组建了起来 如今, 这支志愿者队伍已发展成 穿上戏服能参加文艺表演, 脱掉 戏服戴上袖章能开展旅游秩序维 带上农具能参加农事比赛等 文娱活动。就这样, 在志愿者队 伍的带动下, 经营户和村民们都 积极参与到村里和镇上举办的各 项活动中,精神生活得到了极大丰 今年,小蒋和志愿者队队员参 与的镇级舞蹈队,在首届上海市市 民文化艺术节广场舞项目比赛中 以优异的成绩获得了上海市百强 舞蹈队的称号。

声音

"成了村里的当家人,我觉得身上的责任更重了。下一步, 我打算将村里现有的几个设施 农业园区统一规划,成立'观光 农业合作社',打造'市外桃源' 旅游项目。挖红薯,摘红桃、尝农 家菜,我们要把城里人都吸引 到村里来,让群众足不出村挣 大钱!"

李林茜是河南省清丰县韩村乡苏二庄村的党支部书记,她建立起县里首个大学生村官创业示范园、发展红桃种植,并自己带头种植了6亩大红桃,一年下来,每亩地收入近2万元,比原来翻了一番还多。看到效益好,越来越多的村民自发加入红桃种植行列。

"2009 年春节,我到北京考察市场,一种名为"黑六"的猪肉吸引了我的目光,当时它的售价为每市斤 168 元。于是,我拜访了国家北方山区农业工程技术研究中心的首席畜牧研究员應瑞麟,畅谈了自己的创业业理想,鹿研究员深受感染,拿出了自己多年的研究成果华北土黑猪养殖技术……"

河北省高碑店市大学生村官杨凯 2009 年创办了土黑猪良种繁育场。从最初自己的单打独斗,到如今许多担任过大学生村官以及现任大学生村官加入到了这个团队,大学生村官抱团创业成为了"高碑店新景"。

湖南省长沙县黄兴镇光达村党支部书记助理方婷将自己的经验总结下来,与各位新任大学生村官一起分享,她认为大学生村官是成长成才的正确在,张任大学生村官应该在思想上做好充分的心理准备,扎根基层,坚定信念,敢于吃苦,甘于受累。